

# 南京首开“头痛门诊” 就诊前最好有“日记”

除了体温、血压、脉搏、呼吸之外，疼痛是世界卫生组织确定的“第五大生命体征”。作为常见疼痛的一种，几乎每个人都经历过头痛，长期慢性头痛对患者的生活和工作带来严重影响，正越来越受到医患双方的重视。让患者纠结的是，头痛不知道去医院看哪个科。近日，南京鼓楼医院神经外科开设了南京首个“头痛专病门诊”，时间为周二下午和周五下午，方便患者就诊。

现代快报+记者 刘峻 文/摄



南京开设首个“头痛专病门诊”

## 头痛，让人痛苦不堪

长期头痛的患者，心理压力很大，用药多而杂，非专科医生往往局限于对症治疗的治疗方式，头痛的反复发作常常会导致患者有或轻或重的抑郁及焦虑症状。

谭女士（化姓）头痛20余年了，止痛药换着吃了好多种，情况还是越来越重。每次头痛发作的时候，吃不下睡不着，整个脑袋像“裂开”一样，痛苦不堪。谭女士告诉记者，她已经在多家医院的多个专科看过，脑电图、颅脑CT、MRI也做了，都没什么问题。这就很难办了，无法明确病因，医生往往束手无策，每次也就开点止痛药结束诊疗。在头痛的影响下，谭女士的性格变得“古怪”，暴躁易怒，家人关系特别是母女关系大受影响。

日前，谭女士来到鼓楼医院头痛门诊，专家根据谭女士的头痛性质、发病部位、持续时间、伴随症状、既往病史、用药情况做了详细的询问和体格检查，理清头痛发作的特点，最终考虑诊断为药物性头痛。前来陪诊的女儿很惊讶，她告诉记者，她们还是第一次听说，居然还有止痛药导致的头痛。

针对患者头痛用药不规范、精神压力大的情况，医生给出了调整用药、控制焦虑、健康饮食的建议。患者的疑问一一得到解决，谭女士说，这是这么多年来，自己的头痛第一次有了明确的病因，下一步就是积极配合治疗。

医生告诉记者，有的头痛患者，发作时甚至痛不欲生。上个月来就诊的小唐，就是其中一例非常典型的患者。小唐频繁发作剧烈头痛，头痛部位由眼眶延伸至额部。发作时还有流泪、出汗、恶心等症状，即便按照医嘱使用止痛药物，效果也不明显，这让小唐备受折磨。鉴于小唐较为年轻，从发病特点来看，专家考虑为典型的丛集性头痛。医生嘱咐小唐调整治疗方案，改用曲坦类特异性止痛药物、高流量吸氧、抗癫痫药物、抗焦虑药物，从而快速止痛减痛。一周后复诊时，医生了解到，困扰小唐许久的头痛已经明显减轻。

## 头痛没有办法治好？

有了头痛该怎么办？南京鼓楼医院神经外科头痛专病门诊的刘志坚主任医师告诉记者，面对头痛，很多患者甚至一些专业医护人员的处理方法都是有问题的。

“‘反正头痛也没办法治好’的消极观念是不正确的。”刘志坚强调，“头痛其实是身体对患者的一种警示，要正确看待。既不能置之不理，也不能胡乱吃药，而应该及时前往医院就诊。”

头痛发作往往导致患者心烦意乱，看什么都不顺心，什么事都不想做。头痛来了，有的人自己扛着，有的人闷头大睡，有的人随便吃些止痛药，还有人相信民间的一些“偏方”，不晓得吃了什么成分的药物。

实际上，头痛发生的病因非常复杂多样。疲劳、精神压力、颈椎病、高血压、药物等，都可以造成长期慢性头痛。部分患者在神经内外科、疼痛科、康复科、中医科等随机就诊，造成头痛的反复发作。

刘志坚介绍，国内开设头痛门诊的综合医院较少，比较知名的有解放军总医院、北京天坛医院、上海仁济医院等。南京市少数三甲医院将头痛门诊与头昏、高血压、癫痫等门诊联合设立，专病专治特色不够鲜明；专科医院疼痛门诊，由于缺乏综合医院学科齐全、多科协作的优势，对涉及五官科、口腔科、骨科、感染科、皮肤科等专科疾病导致的头痛，往往可能延误诊治。基于以上现状，鼓楼医院神经外科今年新开设了头痛专病门诊，希望能够引导患者正确看待头痛发作，帮助患者树立科学就诊观，拥抱健康生活。

头痛的原因有很多，临床常见的头痛分为有明确原因的头痛和找不到原因的头痛。刘医生解释，很多疾病都可能导致头痛，如颅内肿瘤、颅高压、颅内感染、脑外伤、脑出血等。这类头痛又称为继发性头痛，医生帮助患者找到病因后，疗效自然满意。

遗憾的是，多数头痛是没有明确病因的。对于找不到明确原发疾病的头痛，如何做到准确分型、规范治疗，降低头痛发作频率和严重程度，最大限度地提高患者的生活质量，则是开设头痛专病门诊的意义所在。

头痛专病门诊的开展同时着眼于做好对本地域头痛患者的发病率、头痛分类亚型的统计，深入研究，发现规律，对患者后续治疗情况做好追踪及科学分析，提出针对头痛患者的精准诊疗及科学预防的观点及建议。

## 就诊前最好有“头痛日记”

所谓“见了头痛的病人，医生也头痛”，头痛的病因和症状都十分复杂。要想准确诊断头痛，不仅需要医生的临床经验和仔细鉴别，还需要患者提供准确的疾病相关信息。因此，专家推荐头痛患者在前往头痛专病门诊就诊前，除了有一些基础的检查资料外，最好还应该有一个“头痛日记”，以供医生参考，帮助诊断疾病。

什么是“头痛日记”呢？就像人们记日记一样，“头痛日记”是对头痛发作经历的简明记录，内容包括每次头痛发作的部位、严重程度、发作特点（有无其他不适，如头晕、恶心、呕吐、脖子痛、眼部及面部痛等）、持续时间、就诊情况、服药效果等。

专家说，借助搜索引擎的帮助，患者可以自己研究研究，找找头痛发病规律，尝试当一当自己的医生；但千万不要对号入座，轻言诊断。

对于患者最重要的是，坚持做好“头痛日记”记录，熟悉和了解自己头痛发作的特点，就诊时完整提供病史，做自己疾病诊疗过程的参与者。



对于如此认真细致、做好患病资料准备的患者，医生同样会很欢迎，会很乐于和患者研究其头痛可能病因，制定最佳的个体化治疗方案。

## 长期慢性头痛，对症下药可提高生活质量

既然头痛如此影响生活质量，我们应该怎样治疗和预防呢？

刘志坚告诉记者，头痛治疗的原则是止痛、预防发作，减少并发症、治疗原发病（如果存在）。头痛的完全治愈有一定难度，特别是长期、慢性头痛，目前没有哪种药物可以“斩草除根”，但是一旦诊断明确，对症下药，就能显著减少头痛的发作频率和程度，改善患者的工作及生活质量。

目前来说，药物依然是治疗头痛的主力军，既用于发作时的止痛，也用于再发的预防。但是如何用药、什么情况下用哪类药物最合适，服药的剂量、剂型、时间间隔等，都需要在医生的指导下进行个体化调整，并跟踪随访。否则，药物选择错误，则治疗方向南辕北辙；用药剂量不够，会达不到起效必需的血药浓度；而药物混用或超用，还可能出现脏器功能受损、严重毒副作用的大问题。

有句话叫“忍无可忍，无须再忍”，对于头痛患者来说同样适用。专家一再强调，很多患者习惯于“忍痛”，其实正确的做法是尽快在专业医师的指导下治疗。拖到痛得实在受不了再使用止痛药，效果会变差甚至无效。

在头痛的整个诊疗过程中，医患双方彼此信任、相互配合尤为重要。头痛的治疗无法一蹴而就，患者要做好与疾患长期斗争及彼此共存的思想准备。针对不少患者“谈虎色变”的偏头痛，刘医生则认为不必过度焦虑。

在生活中，我们也可以运用多种方法预防头痛的发生。刘志坚介绍道，良好的心态、有序的生活、适当的运动，都有利于减少头痛发作。另外也需要关注饮食方面，减少摄入容易导致头痛的烟、酒、茶、咖啡、巧克力、腌制食品，多吃海产品、豆制品、坚果类食物。

“头痛的治疗绝不是单打独斗。”专家补充说，“随着现代医学的飞速发展，更多的有效药物和治疗手段正在不断地产生和发展，关于饮食调整、健康养生、中西医结合预防的理念在治疗头痛领域同样得到了广泛应用。”由神经外科牵头，联合鼓楼医院多个优势学科，充分利用药物、中医、神经封闭、神经刺激及神经松解等微创手术，辅以心理、康复治疗等多专科协作的治疗方式正在蓬勃发展，力争科学准确、安全高效地诊疗头痛疾病。

经过科学规范的诊疗，绝大多数患者的情况会大为改善，头痛程度明显降低，重新享受少痛、无痛的幸福生活。

